
(低年級/歲時祭儀/感恩祭/上學期) 

一、教學設計理念說明: 

(一) 以學生為學習主體，考量不同背景(包括文化族群鄉鎮性別及身心特質) 學生的多

元生活經驗，提供自主學習空間。 

(二) 藉由生活中與人互動來學習社會規約，啟發兒童積極正向的情感和態度，奠定未
來學習的基礎。 

(三) 學習及自我民族的認同，培養使用族語的習慣，積極傳承文化與面對世界潮流，
成為兼具傳統與現代素養的新世代國民。 

(四) 從原住民歷史的學習，增進對自我文化的認識與肯定，以協助原住民兒童的學
習，培育具有文化氣質與素養的「太魯閣人」。 

二、    教學單元簡案: 

領域/科目 歲時祭儀/感恩祭 設計者 王秀美、葉蕙蕾、傅蓉蓉老師 
實施年級 低年級（上） 總節數 共 8節 
單元名稱 踏查感恩祭 

設計依據 

學習 
重點 

學習表現 

社會 2b-II-2 

感受與欣賞不同文化的特

色。 

生活 1-I-4 

珍視自己並學習照顧自己的

方法，且能適切、安全的行

動。 

本土 1-Ⅰ-4  

能聽懂所學的語詞意義。 

 

核心 
素養 

社-E-A1 
認識自我在團體中的角色，養成良

好的態度與價值觀，並探索自我的

發展。 
生活-E-A1 

悅納自己：透過自己與外界的連結，

產生自我感知並能對自己有正向的

看法，學習照顧與保護自己的方法。 

原-E-A1 
具備說族語的基本能力及習慣，孕

育原住民族文化主體性的意識與自

信，啟發對族語文化的興趣。 學習內容  

議題 
融入 

實質內涵  
所融入之

學習重點 
 

與其他領域/ 
科目的連結 生活課程、本土語文 

教材來源 自編教材 
教學設備/資源 感恩祭實地體驗 

學習目標 
1.了解感恩祭的意義、由來及活動方式。 
2.透過觀察、實作體驗等方式，明瞭『感恩祭』的活動經過情形。 
3.培養兒童尊重不同族群習俗文化的態度及愛物、惜物的情操。 

教學活動設計 



活動一：感恩祭文化之旅 
一、引起動機： 

小朋友有聽過或知道感恩祭是甚麼嗎? 
有沒有參加過感恩祭? 
知道感恩祭活動的內容有哪些? 

編織的神！  
二、發展活動：教學流程 1 
1. 太魯閣族傳統祭典儀式: 
a.觀察參與感恩祭的成員(包括那些村落?學校?社團?政府
機構……) 
b.觀察感恩祭典儀式的成員結構(ex:祭司、輔祭人
員……) 
c.觀察感恩祭活動祭品內容及擺設方式 

d.觀察祭儀的過程: 
1.鳴槍儀式: 祈願活動平安順利 

2.祭祀祖靈祈福儀式(祝禱詞)主祭呼喚族人-進場 
3.獻祭 
4.大會舞 
a.射箭英雄表演 
b.大會舞 

 
2.太魯閣族歌舞展演活動: 
a.欣賞各村落歌舞展演特色服裝 隊形變化 配件…… 

b.學習各部落舞蹈(一起歡唱舞蹈) 
c. 木琴及歌謠展演 
1.木琴展演-國小 
2.幼兒歌謠-國小附設幼兒園 
3.傳統樂器的展現 

a.觀察祭儀中出現的傳統樂器有哪些? 
b.了解樂器製作的素材(木頭、 竹片、 棉線………)  

c.各種樂器出現的時機 
d.觀察樂器的吹奏、彈、敲等表演方式 

4.傳統樂舞競賽 
本鄉西林.見晴.明利.萬榮.紅葉.馬遠(各村落展演) 
5.傳統樂舞展演 
本鄉西林.見晴.明利.萬榮.紅葉.馬遠(本鄉國小及外鄉展
演) 
 6.美食饗宴(謝飯禱告) 

 
(1 – 4 節結束) 
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教學流程 2: 巡禮感恩祭 
1.觀察原住民各部落美食(香蕉飯、竹筒飯、烤肉……)、
農特產品(山蘇、蕗蕎、生薑)、原民手工藝品(編織布包、
皮件、 山刀……) 
2. DIY活動(陶土創作、手鍊串珠、太魯閣傳統圖騰製作、
編織、織布體驗……) 
3.分組討論感恩祭所見所聞，完成觀察體驗學習單 

 
(第 5-8節結束) 

160 學習單 
彩繪用具 
文具 

參考資料：略 
附錄：略 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



巡禮感恩祭學習單 

班級:          姓名: 

小朋友今天在感恩祭會場活動中你看到甚麼?聽到甚麼?請你把它勾選出來: 

1. 你今天在活動中”部落美食區”看到那些食物? 

     □牛排  □香蕉飯  □粽子 □肉包 □水餃  

     □烤肉  □竹筒飯 

2. 你今天在活動中”農特產品區”看到那些產品? 

□大黃瓜  □竹筍 □小米 □芋頭 □蕗蕎   

□地瓜 □山豬肉 □玉米  □ 山蘇 

3. 你今天有做 DIY嗎?把你的作品畫在下面框中並塗 

    上美麗的顏色喔! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

	


